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LINGUA PORTUGUESA

ORTOGRAFIA

— Alfabeto
O alfabeto da lingua portuguesa é formado por 26 letras. A —
B-C-D-E-F-G-H-I-J-K-L-M-N-0O-P-Q-R-S
-T-U-V-W-X-Y-2Z
Observagdo: emprega-se também o “¢”, que representa o
fonema /s/ diante das letras: a, 0, e u em determinadas palavras.

— Emprego das Letras e Fonemas

Emprego das letras K, We Y

Utilizam-se nos seguintes casos:

1) Em antropbnimos originarios de outras linguas e seus
derivados. Exemplos: Kant, kantismo; Darwin, darwinismo;
Taylor, taylorista.

2) Em topbnimos originarios de outras linguas e seus
derivados. Exemplos: Kuwait, kuwaitiano.

3) Em siglas, simbolos, e mesmo em palavras adotadas
como unidades de medida de curso internacional. Exemplos: K
(Potassio), W (West), kg (quilograma), km (quildmetro), Watt.

Emprego do X

Se empregara o “X” nas seguintes situagdes:
1) Apds ditongos.

Exemplos: caixa, frouxo, peixe.

Excec¢do: recauchutar e seus derivados.

2) Apos a silaba inicial “en”.

Exemplos: enxame, enxada, enxaqueca.

Excec¢do: palavras iniciadas por “ch” que recebem o prefixo
en-". Ex.: encharcar (de charco), enchiqueirar (de chiqueiro),
encher e seus derivados (enchente, enchimento, preencher...)

u

|u

3) Apds a silaba inicial “me-".
Exemplos: mexer, mexerica, mexicano, mexilhdo.
Exceg¢do: mecha.

4) Se empregara o “X” em vocdabulos de origem indigena ou
africana e em palavras inglesas aportuguesadas.

Exemplos: abacaxi, xavante, orixa, xara, xerife, xampu,
bexiga, bruxa, coaxar, faxina, graxa, lagartixa, lixa, lixo, puxar, rixa,
oxald, praxe, roxo, vexame, xadrez, xarope, xaxim, xicara, xale,
xingar, etc.

Emprego do Ch

Se empregara o “Ch” nos seguintes vocabulos: bochecha,
bucha, cachimbo, chalé, charque, chimarrdo, chuchu, chute,
cochilo, debochar, fachada, fantoche, ficha, flecha, mochila,
pechincha, salsicha, tchau, etc.

Emprego do G

Se empregara o “G” em:

1) Substantivos terminados em: -agem, -igem, -ugem.
Exemplos: barragem, miragem, viagem, origem, ferrugem.
Excegdo: pajem.

2) Palavras terminadas em: -agio, -égio, -igio, -gio, -Ugio.
Exemplos: estagio, privilégio, prestigio, reldgio, reflgio.

3) Em palavras derivadas de outras que ja apresentam “G”.

Exemplos: engessar (de gesso), massagista (de massagem),
vertiginoso (de vertigem).

Observagdao também se emprega com aletra “G” os seguintes
vocdbulos: algema, auge, bege, estrangeiro, geada, gengiva, gibi,
gilete, hegemonia, herege, megera, monge, rabugento, vagem.

Emprego do J

Para representar o fonema “j’ na forma escrita, a grafia
considerada correta é aquela que ocorre de acordo com a origem
da palavra, como por exemplo no caso da na palavra jipe que
origina-se do inglés jeep. Porém também se empregard o “J” nas
seguintes situagoes:

’

1) Em verbos terminados em -jar ou -jear. Exemplos:
Arranjar: arranjo, arranje, arranjem

Despejar: despejo, despeje, despejem

Viajar: viajo, viaje, viajem

2) Nas palavras de origem tupi, africana, arabe ou exdtica.
Exemplos: biju, jiboia, canjica, pajé, jerico, manjericdo, Moji.

3) Nas palavras derivadas de outras que ja apresentam “J”.

Exemplos: laranja —laranjeira / loja — lojista / lisonja —
lisonjeador / nojo — nojeira / cereja — cerejeira / varejo — varejista
/ rijo — enrijecer / jeito — ajeitar.

Observagdo: também se emprega com a letra “J)” os
seguintes vocdbulos: berinjela, cafajeste, jeca, jegue, majestade,
jeito, jejum, laje, traje, pegajento.

Empregodo S
Utiliza-se “S” nos seguintes casos:
1) Palavras derivadas de outras que ja apresentam “S” no
radical. Exemplos: anélise — analisar / catalise — catalisador / casa
— casinha ou casebre / liso — alisar.

2) Nos sufixos -és e -esa, ao indicarem nacionalidade, titulo
ou origem. Exemplos: burgués — burguesa / inglés — inglesa /
chinés — chinesa / milanés — milanesa.
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3) Nos sufixos formadores de adjetivos -ense, -0so e —osa.

Exemplos: catarinense / palmeirense / gostoso — gostosa /
amoroso — amorosa / gasoso — gasosa /  teimoso
teimosa.

4) Nos sufixos gregos -ese, -isa, -0sa.
Exemplos: catequese, diocese, poetisa, profetisa, sacerdotisa,
glicose, metamorfose, virose.

5) Apds ditongos.
Exemplos: coisa, pouso, lousa, ndusea.

6) Nas formas dos verbos pér e querer, bem como em seus
derivados.

Exemplos: pus, pOs, pusemos, puseram, pusera, pusesse,
puséssemos, quis, quisemos, quiseram, quiser, quisera,
quiséssemos, repus, repusera, repusesse, repuséssemos.

7) Em nomes préprios personativos.
Exemplos: Baltasar, Heloisa, Inés, Isabel, Luis, Luisa, Resende,
Sousa, Teresa, Teresinha, Tomas.

Observagao: também se emprega comaletra “S” os seguintes
vocabulos: abuso, asilo, através, aviso, besouro, brasa, cortesia,
decisdo, despesa, empresa, freguesia, fusivel, maisena, mesada,
paisagem, paraiso, pésames, presépio, presidio, querosene,
raposa, surpresa, tesoura, usura, vaso, vigésimo, visita, etc.

Emprego do Z

Se empregara o “Z” nos seguintes casos:

1) Palavras derivadas de outras que ja apresentam Z no
radical.

Exemplos: deslize — deslizar / razdo — razoavel / vazio —
esvaziar / raiz — enraizar /cruz — cruzeiro.

2) Nos sufixos -ez, -eza, ao formarem substantivos abstratos
a partir de adjetivos.
Exemplos: invélido — invalidez / limpo — limpeza / macio —
maciez/ rigido — rigidez / frio — frieza / nobre — nobreza / pobre
— pobreza / surdo — surdez.

3) Nos sufixos -izar, ao formar verbos e -izagdo, ao formar
substantivos.

Exemplos: civilizar — civilizagdo / hospitalizar — hospitalizagdo
/ colonizar — colonizagdo / realizar — realizagdo.

4) Nos derivados em -zal, -zeiro, -zinho, -zinha, -zito, -zita.
Exemplos: cafezal, cafezeiro, cafezinho, arvorezinha, cdozito,
avezita.

5) Nos seguintes vocdbulos: azar, azeite, azedo, amizade,
buzina, bazar, catequizar, chafariz, cicatriz, coalizdo, cuscuz,
proeza, vizinho, xadrez, verniz, etc.

6) Em vocdbulos homofonos, estabelecendo distingdo no
contraste entre 0 S e 0 Z. Exemplos:

Cozer (cozinhar) e coser (costurar);

Prezar (ter em consideragao) e presar (prender);

Traz (forma do verbo trazer) e tras (parte posterior).

LINGUA PORTUGUESA

Observag¢do: em muitas palavras, a letra X soa como Z. Como
por exemplo: exame, exato, exausto, exemplo, existir, exdtico,
inexoravel.

Emprego do Fonema S

Existem diversas formas para a representacdo do fonema “S”
no qual podem ser: s, ¢, x e dos digrafos sc, sg, ss, xc, xs. Assim
vajamos algumas situagGes:

1) Emprega-se o S: nos substantivos derivados de verbos
terminados em -andir, -ender, -verter e -pelir.

Exemplos: expandir — expansdo / pretender — pretensdo
/ verter — versdo / expelir — expulsdo / estender — extensdo
/ suspender — suspensdo / converter — conversdo / repelir —
repulsdo.

2) Emprega-se C: nos substantivos derivados dos verbos ter
e torcer.

Exemplos: ater —atencgdo / torcer —tor¢do / deter — detengdo
/ distorcer — distor¢do / manter — manutengdo / contorcer —
contorgao.

3) Emprega-se o X: em casos que a letra X soa como Ss.
Exemplos: auxilio, expectativa, experto, extroversdo, sexta,
sintaxe, texto, trouxe.

4) Emprega-se Sc: nos termos eruditos.

Exemplos: acréscimo, ascensorista, consciéncia, descender,
discente, fasciculo, fascinio, imprescindivel, miscigenacdo,
miscivel, plebiscito, rescisdo, seiscentos, transcender, etc.

5) Emprega-se S¢: na conjugacdo de alguns verbos.
Exemplos: nascer - nasgo, nasca / crescer - cres¢o, cresga /
Descer - des¢o, desca.
6) Emprega-se Ss: nos substantivos derivados de verbos
terminados em -gredir, -mitir, -ceder e -cutir.
Exemplos: agredir — agressdo / demitir — demissdo / ceder —
cessdo / discutir — discussdo/ progredir — progressao / transmitir
—transmissdo / exceder — excesso / repercutir — repercussao.

7) Emprega-se o Xc e o Xs: em digrafos que soam como Ss.
Exemplos: excegcdo, excéntrico, excedente, excepcional,
exsudar.

Atenc¢do - ndo se esqueca que uso da letra X apresenta
algumas variagdes. Observe:

1) O “X” pode representar os seguintes fonemas:

“ch” - xarope, vexame;

“cs” - axila, nexo;

“z"” - exame, exilio;

“ss” - maximo, préximo;

“uon

s - texto, extenso.

2) Ndo soa nos grupos internos -xce- e -xci-
Exemplos: excelente, excitar.
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Emprego do E

Se empregara o “E” nas seguintes situagdes:

1) Em silabas finais dos verbos terminados em -oar, -uar

Exemplos: magoar - magoe, magoes / continuar- continue,
continues.

2) Em palavras formadas com o prefixo ante- (antes, anterior).
Exemplos: antebraco, antecipar.

3) Nos seguintes vocabulos: cadeado, confete, disenteria,
empecilho, irrequieto, mexerico, orquidea, etc.

Emprego do |

Se empregara o “I” nas seguintes situagoes:

1) Em silabas finais dos verbos terminados em -air, -oer, -uir.
Exemplos:

Cair- cai

Doer- doi

Influir- influi

IIIII

2) Em palavras formadas com o prefixo anti- (contra).
Exemplos: anticristo, antitetanico.

3) Nos seguintes vocabulos: aborigine, artimanha, chefiar,
digladiar, penicilina, privilégio, etc.

Emprego do O/U

A oposicdo o/u é responsavel pela diferenca de significado
de algumas palavras. Veja os exemplos: comprimento (extensao)
e cumprimento (saudacdo, realizacdo) soar (emitir som) e suar
(transpirar).

— Grafam-se com a letra “O”: bolacha, bussola, costume,
moleque.

— Grafam-se com a letra “U”: camundongo, jabuti, Manuel,
tabua.

Emprego do H

Esta letra, em inicio ou fim de palavras, ndo tem valor
fonético. Conservou-se apenas como simbolo, por forga da
etimologia e da tradi¢do escrita. A palavra hoje, por exemplo,
grafa-se desta forma devido a sua origem na forma latina hodie.
Assim vejamos 0 seu emprego:

1) Inicial, quando etimoldgico.

Exemplos: habito, hesitar, homologar, Horacio.

2) Medial, como integrante dos digrafos ch, |h, nh.
Exemplos: flecha, telha, companhia.

3) Final e inicial, em certas interjeicGes.
Exemplos: ah!, ih!, eh!, oh!, hem?, hum!, etc.

4) Em compostos unidos por hifen, no inicio do segundo
elemento, se etimoldgico.
Exemplos: anti-higiénico, pré-histdrico, super-homem, etc.

Observagoes:

1) No substantivo Bahia, o “h” sobrevive por tradi¢do. Note
que nos substantivos derivados como baiano, baianada ou
baianinha ele nao é utilizado.

LINGUA PORTUGUESA

2) Os vocabulos erva, Espanha e inverno ndo iniciam com
a letra “h”. No entanto, seus derivados eruditos sempre sdo
grafados com h, como por exemplo: herbivoro, hispanico,
hibernal.

ESTRUTURA E FORMAGAO DAS PALAVRAS;
PREFIXOS; SUFIXOS; AFIXOS; RADICAIS

A formacdo de palavras se da a partir de processos
morfolégicos, de modo que as palavras se dividem entre:
— Palavras primitivas: sdo aquelas que ndo provém de outra
palavra.
Exemplo: flor; pedra

— Palavras derivadas: sdo originadas a partir de outras
palavras.
Exemplo: floricultura; pedrada

— Palavra simples: sdo aquelas que possuem apenas um
radical (morfema que contém significado basico da palavra).
Exemplo: cabelo; azeite

— Palavra composta: sdo aquelas que possuem dois ou mais
radicais.
Exemplo: guarda-roupa; couve-flor

Entenda como ocorrem os principais processos de formagao
de palavras:

Derivagao
A formagdo se da por derivagdo quando ocorre a partir de
uma palavra simples ou de um Unico radical, juntando-se afixos.

— Derivagao prefixal: adiciona-se um afixo anteriormente a
palavra ou radical.
Exemplo: antebraco (ante + brago) / infeliz (in + feliz)

- Derivagdo sufixal: adiciona-se um afixo ao final da palavra
ou radical.
Exemplo: friorento (frio + ento) / guloso (gula + 0so)

— Derivagdo parassintética: adiciona-se um afixo antes e
outro depois da palavra ou radical.

Exemplo: esfriar (es + frio + ar) / desgovernado (des +
governar + ado)

— Derivagdo regressiva (formagdo deverbal): reduz-se a
palavra primitiva.
Exemplo: boteco (botequim) / ataque (verbo “atacar”)

— Deriva¢do improépria (conversdao): ocorre mudanga na
classe gramatical, logo, de sentido, da palavra primitiva.
Exemplo: jantar (verbo para substantivo) / Oliveira
(substantivo comum para substantivo préprio — sobrenomes).
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Composicao

A formagdo por composi¢do ocorre quando uma nova
palavra se origina da jungdo de duas ou mais palavras simples
ou radicais.

— Aglutinagdo: fusdo de duas ou mais palavras simples, de
modo que ocorre supressdo de fonemas, de modo que os
elementos formadores perdem sua identidade ortografica e
fonoldgica.

Exemplo: aguardente (agua + ardente) / planalto (plano +
alto)

— Justaposi¢do: fusdo de duas ou mais palavras simples,
mantendo a ortografia e a acentuagdo presente nos elementos
formadores. Em sua maioria, aparecem conectadas com hifen.

Exemplo: beija-flor / passatempo.

— Abreviagao
Quando a palavra é reduzida para apenas uma parte de sua
totalidade, passando a existir como uma palavra auténoma.
Exemplo: foto (fotografia) / PUC (Pontificia Universidade
Catoélica).

- Hibridismo
Quando ha jungdo de palavras simples ou radicais advindos
de linguas distintas.
Exemplo: sociologia (socio — latim + logia — grego) / bindculo
(bi — grego + oculus — latim).

— Combinagao
Quando ocorre junc¢do de partes de outras palavras simples
ou radicais.
Exemplo: portunhol (portugués + espanhol) / aborrecente
(aborrecer + adolescente).

- Intensificacdo
Quando ha a criacdo de uma nova palavra a partir do
alargamento do sufixo de uma palavra existente. Normalmente é
feita adicionando o sufixo -izar.
Exemplo: inicializar (em vez de iniciar) / protocolizar (em vez
de protocolar).

Neologismo

Quando novas palavras surgem devido a necessidade do
falante em contextos especificos, podendo ser tempordarias ou
permanentes. Existem trés tipos principais de neologismos:

- Neologismo semantico: atribui-se novo significado a uma
palavra ja existente.
Exemplo: amarelar (desistir) / mico (vergonha)
— Neologismo sintatico: ocorre a combinagdo de elementos
ja existentes no Iéxico da lingua.
Exemplo: dar um bolo (nGo comparecer ao compromisso) /
dar a volta por cima (superar).

— Neologismo lexical: criagdo de uma nova palavra, que tem
um novo conceito.
Exemplo: deletar (apagar) / escanear (digitalizar)

LINGUA PORTUGUESA

Onomatopeia

Quando uma palavra é formada a partir da reprodugdo
aproximada do seu som.

Exemplo: atchim; zum-zum; tique-taque.

FONETICA E FONOLOGIA: CONCEITOS BASICOS;
CLASSIFICACAO DOS FONEMAS; DIVISAO SILABICA;
VOGAIS; SEMIVOGAIS; ENCONTROS VOCALICOS;
ENCONTROS CONSONANTAIS E DIGRAFO;
TONICIDADE DAS PALAVRAS; SiILABA TONICA;
FONEMAS E LETRAS

A Fonética é a area da linguistica que estuda os sons da fala,
ou seja, os fonemas e suas combinagdes, que constituem as
palavras da lingua. E fundamental para compreender a prontncia
correta das palavras e as regras de acentuagdo. Dentro da
fonética, destacam-se temas como fonemas, encontros vocalicos
e consonantais, digrafos, silabas e tonicidade. Dominar esses
conceitos é crucial tanto para a fala quanto para a escrita, além
de ser uma base importante em exames de Lingua Portuguesa,
como concursos publicos e vestibulares. A seguir, exploraremos
cada um desses temas detalhadamente.

— Fonemas

O fonema é a menor unidade sonora da lingua que, por
si sO, ndo possui significado, mas que, combinada a outros
fonemas, forma palavras e diferencia o sentido entre elas. E
importante distinguir fonemas de letras: enquanto as letras sdo
a representagdo grafica dos sons (grafemas), os fonemas sdo as
unidades sonoras. Em Portugués, temos 26 letras no alfabeto,
mas o nimero de fonemas é superior, em torno de 33, pois certos
sons sdo representados por mais de uma letra ou combinagdo de
letras.

Classificagdo dos Fonemas:

Os fonemas podem ser classificados em:

- Vogais: Sons produzidos com a passagem livre de ar pela
boca. Sdo os principais sons das palavras. Ex.: a, €, i, 0, u.

- Semivogais: Sons que, embora sejam vocdlicos, ndo tém
a mesma intensidade das vogais. Sdo as letras i e u quando
aparecem em ditongos. Ex.: pai (o “i” é semivogal).

- Consoantes: Sons produzidos com algum tipo de obstrugao
do ar pela boca ou pelos labios. Ex.: p, t, f, b, d, m.

Exemplo:
Na palavra casa, temos quatro letras, e quatro fonemas: /k/

/al /z/ /a/.

— Encontros Vocalicos

Os encontros vocalicos ocorrem quando ha a jungdo de duas
ou mais vogais ou semivogais dentro da mesma palavra. Eles sdo
classificados em ditongo, tritongo e hiato.

- Ditongo

O ditongo ocorre quando uma vogal e uma semivogal (ou
vice-versa) estdo juntas na mesma silaba. Existem dois tipos de
ditongos:

- Ditongo crescente: Semivogal + vogal. Ex.: quadro (/ua/).
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MATEMATICA E RACIOCINIO
LOGICO

NUMERAGAO DECIMAL; SISTEMAS DE NUMERAGAO

A numeragdo é o sistema ou processo que utilizamos para representar nimeros. Ela é uma construgdo cultural e histérica que
permite aos seres humanos quantificar, ordenar e calcular. Ao longo da histéria, diversas civilizagdes desenvolveram seus préprios
sistemas de numeragdo, muitos dos quais tém influenciado os métodos que usamos hoje.

Existem alguns sistemas notaveis, incluindo:

e  Sistema Decimal: Utiliza dez digitos, de 0 a 9, e é o sistema de numeragdo mais utilizado no mundo para a representacgdo e
0 processamento de nimeros em diversas areas do conhecimento e atividades cotidianas.

¢ Sistema Binario: Utiliza apenas dois digitos, 0 e 1, e é a base para a computa¢gdo moderna e o processamento de dados digi-
tais.

¢ Sistema Octal: Baseado em oito digitos, de 0 a 7, foi usado em alguns sistemas de computagdo no passado.

¢ Sistema Hexadecimal: Com 16 simbolos, de 0 a 9 e de A a F, é frequentemente usado em programacao e sistemas de compu-
tacdo para representar valores binarios de forma mais compacta.

¢ Sistema Romano: Um sistema ndo posicional que utiliza letras para representar numeros e foi amplamente usado no Império
Romano.

A escolha de um sistema de numeragdo pode depender de varios fatores, como a facilidade de uso em calculos, a tradigdo
cultural, ou a aplicagdo pratica em tecnologia. A seguir, faremos um estudo mais detalhado dos sistemas de numeragdo decimal:

SISTEMA DE NUMERACAO DECIMAL

Nosso sistema de numeragdo é chamado de decimal pois sua contagem é feita de 10 em 10. Ou seja, sua base é 10.
— 10 unidades formam 1 dezena

— 10 dezenas formam 1 centena;

— 10 centenas formam 1 unidade de milhar;

— 10 unidades de milhar formam 1 dezena de milhar;

— 10 dezenas de milhar formam 1 centena de milhar

E assim sucessivamente.

Exemplos:

2043
567
—+ 3 unidades
40 unidades= 4 dezenas

F 0 unidades = ausénciade centena
500 unidades=5 centenas =2 000 unidades = 2 unidades de milhar

= 7 unidades
60 unidades= & dezenas

Leitura dos numeros
O sistema de numeracdo é constituido de uma parte inteira e outra decimal. Lemos a parte inteira, seguida da parte decimal,
acompanhada das palavras:

DECIMOS ...cccvveeevvieeeeieeeecireeeeieeeennnes: qUa@Ndo houver uma casa decimal;
Centésimos.........cccceeevciveesiveeennnne.nn quando houver duas casas decimais;
Milésimos........ccceee...... ... quando houver trés casas decimais;

Décimos milésimos ..... .. quando houver quatro casas decimais;
Centésimos milésimos .................... quando houver cinco casas decimais e, assim sucessivamente.

yi
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Exemplo:

(AUX.JUD. /TRT-232 REG/FCC) O numero 0,0202 pode ser
lido como:

(A) duzentos e dois milésimos.

(B) duzentos e dois décimos de milésimos.

(C) duzentos e dois centésimos de milésimos.

(D) duzentos e dois centésimos.

(E) duzentos e dois décimos

Resolugao:

Como temos 4 casas decimais, lemos entdo com décimos de
milésimos,

Logo: duzentos e dois décimos de milésimos.

Resposta: B

NUMEROS INTEIROS; NUMEROS NATURAIS;
CONJUNTO DE NUMEROS: NATURAIS, INTEIROS,
RACIONAIS, IRRACIONAIS, REAIS, OPERACOES,
OPERACOES NO CONJUNTO DOS NUMEROS
NATURAIS; OPERACOES FUNDAMENTAIS COM
NUMEROS RACIONAIS; CONJUNTO DE NUMEROS
FRACIONARIOS; OPERACOES FUNDAMENTAIS
COM NUMEROS FRACIONARIOS; PROBLEMAS
COM NUMEROS FRACIONARIOS; NUMEROS
DECIMAIS; OPERACOES FUNDAMENTAIS COMO:
ADICAO, SUBTRACAO, DIVISAO E MULTIPLICAGAO;
RADICIACAO; POTENCIAGCAO; NUMEROS
COMPLEXOS

O agrupamento de termos ou elementos que associam
caracteristicas semelhantes é denominado conjunto. Quando
aplicamos essa ideia a matematica, se os elementos com
caracteristicas semelhantes sdo numeros, referimo-nos a esses
agrupamentos como conjuntos numéricos.

Em geral, os conjuntos numéricos podem ser representados
graficamente ou de maneira extensiva, sendo esta ultima a
forma mais comum ao lidar com operagGes matematicas. Na
representagdo extensiva, os nUmeros sdo listados entre chaves {}.
Caso o conjunto seja infinito, ou seja, contenha uma quantidade
incontavel de nimeros, utilizamos reticéncias apos listar alguns
exemplos. Exemplo: N={0, 1, 2, 3, 4, ...}.

Existem cinco conjuntos considerados essenciais, pois sdo os
mais utilizados em problemas e questdes durante o estudo da
Matemadtica. Esses conjuntos sdo os Naturais, Inteiros, Racionais,
Irracionais e Reais.

CONJUNTO DOS NUMEROS NATURAIS (N)

O conjunto dos numeros naturais é simbolizado pela letra N
e compreende os niumeros utilizados para contar e ordenar. Esse
conjunto inclui o zero e todos os niumeros positivos, formando
uma sequéncia infinita.

Em termos matemdticos, os niUmeros naturais podem ser
definidoscomoN={0, 1, 2, 3,4,5,6, ..}

O conjunto dos numeros naturais pode ser dividido em
subconjuntos:

N* = {1, 2, 3, 4..} ou N* = N — {0}: conjunto dos nimeros
naturais ndo nulos, ou sem o zero.

MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

Np = {0, 2, 4, 6..}, em que n € N: conjunto dos numeros
naturais pares.

Ni = {1, 3,5, 7..}, em que n € N: conjunto dos niumeros
naturais impares.

P={2, 3,5, 7..}: conjunto dos nimeros naturais primos.

S B B e e
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Operagdes com Numeros Naturais
Praticamente, toda a Matematica é edificada sobre essas
duas operagdes fundamentais: adi¢do e multiplicagdo.

Adi¢do de Numeros Naturais

A primeira operagdo essencial da Aritmética tem como
objetivo reunir em um Unico nimero todas as unidades de dois
ou mais nimeros.

Exemplo: 6 +4 =10, onde 6 e 4 sdo as parcelas e 10 é a soma
ou o total.

Subtragdo de Numeros Naturais

E utilizada quando precisamos retirar uma quantidade de
outra; é a operagdo inversa da adi¢do. A subtragao é valida apenas
nos numeros naturais quando subtraimos o maior nimero do
menor, ou seja, quando quando a-b tal que a > b.

Exemplo: 200 — 193 = 7, onde 200 é o Minuendo, o 193
Subtraendo e 7 a diferenca.

Obs.: 0o minuendo também é conhecido como aditivo e o
subtraendo como subtrativo.

Multiplicacdo de Numeros Naturais

E a operacdo que visa adicionar o primeiro numero,
denominado multiplicando ou parcela, tantas vezes quantas sdo
as unidades do segundo nimero, chamado multiplicador.

Exemplo: 3x5 =15, onde 3 e 5 sdo os fatores e 0 15 produto.

-3 vezes 5 é somar o numero 3 cinco vezes: 3x5=3+3+3
+ 3+ 3 =15. Podemos no lugar do “x” (vezes) utilizar o ponto “. “,
para indicar a multiplicagdo).

Divisdo de Numeros Naturais

Dados dois numeros naturais, as vezes precisamos saber
guantas vezes o segundo estd contido no primeiro. O primeiro
nuimero, que é o maior, € chamado de dividendo, e o outro
numero, que é menor, é o divisor. O resultado da divisdo
é chamado de quociente. Se multiplicarmos o divisor pelo
guociente e somarmos o resto, obtemos o dividendo.

No conjunto dos nimeros naturais, a divisdo ndo é fechada,
pois nem sempre é possivel dividir um ndmero natural por outro
numero natural de forma exata. Quando a divisdo ndo é exata,
temos um resto diferente de zero.

Dividendo

Quociente
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Principios fundamentais em uma divisao de numeros
naturais

— Em uma divisdo exata de nimeros naturais, o divisor deve
ser menor do que o dividendo.45:9=5

— Em uma divisdo exata de numeros naturais, o dividendo é
o produto do divisor pelo quociente. 45 =5x9

— A divisdo de um numero natural n por zero ndo é possivel,
pois, se admitissemos que o quociente fosse g, entdo poderiamos
escrever: n + 0 = q e isto significaria que: n =0 x q =0 0 que ndo
é correto! Assim, a divisdo de n por 0 ndo tem sentido ou ainda
é dita impossivel.

Propriedades da Adi¢ao e da Multiplicagio dos nimeros
Naturais

Paratodoa,becemN

1) Associativa da adi¢do: (a+b)+c=a+ (b +c¢)

2) Comutativa da adicdo:a+b=b+a

3) Elemento neutro da adigdo:a+0=a

4) Associativa da multiplicacdo: (a.b).c = a. (b.c)

5) Comutativa da multiplicagdo: a.b = b.a

6) Elemento neutro da multiplicagdo: a.1=a

7) Distributiva da multiplicagdo relativamente a adigdo: a.(b
+c)=ab+ac

8) Distributiva da multiplicagdo relativamente a subtragdo: a
(b-c)=ab-ac

9) Fechamento: tanto a adicdo como a multiplicagdo de
um numero natural por outro nimero natural, continua como
resultado um ndmero natural.

Exemplos:

1. Em uma gréfica, a maquina utilizada para imprimir
certo tipo de calenddrio estd com defeito, e, apds imprimir 5
calendarios perfeitos (P), o préximo sai com defeito (D), conforme
mostra o esquema. Considerando que, ao se imprimir um lote
com 5 000 calendarios, os cinco primeiros sairam perfeitos e o
sexto saiu com defeito e que essa mesma sequéncia se manteve
durante toda a impressdo do lote, é correto dizer que o nimero
de calendarios perfeitos desse lote foi

(A) 3 642.

(B) 3 828.

(C) 4 093.

(D) 4 167.

(E) 4 256.

Solugdo:

Vamos dividir 5000 pela sequéncia repetida (6):

5000/ 6 = 833 + resto 2.

Isto significa que sairam 833. 5 = 4165 calendarios perfeitos,
mais 2 calenddrios perfeitos que restaram na conta de divisdo.

Assim, sdo 4167 calendarios perfeitos.

Resposta: D.

2.Jodo e Maria disputaram a prefeitura de uma determinada
cidade que possui apenas duas zonas eleitorais. Ao final da sua
apuracdo o Tribunal Regional Eleitoral divulgou a seguinte tabela
com os resultados da elei¢do. A quantidade de eleitores desta
cidade é:

MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

12 Zona Eleitoral 22 Zona Eleitoral
Jodo 1750 2245
Maria 850 2320
Nulos 150 217
Brancos 18 25
Abstenc¢des 183 175
(A) 3995
(B) 7165
(C) 7532
(D) 7575
(E) 7933
Solugao:

Vamos somar a 12 Zona: 1750 + 850 + 150 + 18 + 183 = 2951
22 7Zona: 2245 + 2320 + 217 + 25 + 175 = 4982

Somando os dois: 2951 + 4982 = 7933

Resposta: E.

3. Uma escola organizou um concurso de redagdo com a
participa¢do de 450 alunos. Cada aluno que participou recebeu
um lapis e uma caneta. Sabendo que cada caixa de lapis contém
30 unidades e cada caixa de canetas contém 25 unidades, quan-
tas caixas de lapis e de canetas foram necessarias para atender
todos os alunos?

(A) 15 caixas de lapis e 18 caixas de canetas.

(B) 16 caixas de lapis e 18 caixas de canetas.

(C) 15 caixas de lapis e 19 caixas de canetas.

(D) 16 caixas de lapis e 19 caixas de canetas.

(E) 17 caixas de lapis e 19 caixas de canetas.

Solugao:

Numero de lapis: 450. Dividindo pelo nimero de lapis por
caixa: 450 +30=15

Numero de canetas: 450. Dividindo pelo nimero de canetas
por caixa: 450 + 25 = 18.

Resposta: A.

4. Em uma sala de aula com 32 alunos, todos participaram
de uma brincadeira em que formaram grupos de 6 pessoas. No
final, sobrou uma quantidade de alunos que ndo conseguiram
formar um grupo completo. Quantos alunos ficaram sem grupo
completo?

(A)1

()2

(€3

(D) 4

(E)5

Solugao:

Divisdo: 32+6=5 grupos completos, com 32 — (6 x 5) =2
alunos sobrando.

Resposta: B.
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CONJUNTO DOS NUMEROS INTEIROS (2)

O conjunto dos numeros inteiros é denotado pela letra
mailuscula Z e compreende os numeros inteiros negativos,
positivos e o zero.

z={..,-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,..}

Numeros
inteiros

Z

O conjunto dos numeros inteiros também possui alguns sub-
conjuntos:

Z =1{0, 1, 2, 3, 4..}: conjunto dos nimeros inteiros ndo
negativos.

Z ={..-4, -3, -2, -1, 0}: conjunto dos numeros inteiros ndo
positivos.

Z', = {1, 2, 3, 4..}: conjunto dos numeros inteiros ndo
negativos e ndo nulos, ou seja, sem o zero.

Z' ={..-4, -3, -2, -1}: conjunto dos nimeros inteiros ndo
positivos e ndo nulos.

Médulo

O médulo de um nimero inteiro é a distancia ou afastamento
desse numero até o zero, na reta numérica inteira. Ele é
representado pelo simbolo | |.

O moddulo de 0 é 0 e indica-se |0| =0

O moddulo de +6 é 6 e indica-se |+6] =6

O moédulo de -3 é 3 e indica-se |-3| =3

O moddulo de qualquer niumero inteiro, diferente de zero, é
sempre positivo.

Numeros Opostos

Dois numeros inteiros sdo considerados opostos quando sua
soma resulta em zero; dessa forma, os pontos que os representam
na reta numérica estdo equidistantes da origem.

Exemplo: o oposto do nimero 4 é -4, e o oposto de -4 é
4, pois 4 + (-4) = (-4) + 4 = 0. Em termos gerais, 0 oposto, ou
simétrico, de “a@” é “-a”, e vice-versa; notavelmente, o oposto de
zero é o proprio zero.

Nameros opostos

el

‘ [ | 1 [ | [ ]
| | Ll | |

- 3 2 A
Z=4.,-3,-2,-1,0,1,2,3, ..}

[
I
3 ..

—
N ==

|
I
0
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MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO

Operagoes com Numeros Inteiros

Adicdo de Numeros Inteiros

Para facilitar a compreensao dessa opera¢do, associamos a
ideia de ganhar aos numeros inteiros positivos e a ideia de perder
a0s numeros inteiros negativos.

Ganhar 3 + ganhar 5 =ganhar 8 (3+5=28)

Perder 4 + perder 3 = perder 7 (-4 + (-3) =-7)

Ganhar 5 + perder 3 =ganhar 2 (5 + (-3) = 2)

Perder 5 + ganhar 3 = perder 2 (-5 + 3 =-2)

Observagdo: O sinal (+) antes do numero positivo pode ser
omitido, mas o sinal (=) antes do nimero negativo nunca pode
ser dispensado.

Subtragdao de Numeros Inteiros

A subtragdo é utilizada nos seguintes casos:

— Ao retirarmos uma quantidade de outra quantidade;

— Quando temos duas quantidades e queremos saber a
diferencga entre elas;

— Quando temos duas quantidades e desejamos saber
quanto falta para que uma delas atinja a outra.

A subtragdo é a operagdo inversa da adi¢do. Concluimos
que subtrair dois numeros inteiros é equivalente a adicionar o
primeiro com o oposto do segundo.

Observagdo: todos os parénteses, colchetes, chaves,
numeros, etc., precedidos de sinal negativo tém seu sinal
invertido, ou seja, representam o seu oposto.

Multiplicacdo de Numeros Inteiros

A multiplicagdo funciona como uma forma simplificada de
adicdo quando os numeros sdo repetidos. Podemos entender
essa situagdo como ganhar repetidamente uma determinada
quantidade. Por exemplo, ganhar 1 objeto 15 vezes consecutivas
significa ganhar 15 objetos, e essa repeticdo pode ser indicada
pelo simbolo “x”, ouseja: 1+ 1 +1+...+1=15x1=15.

Se substituirmos o nimero 1 pelo nimero 2, obtemos: 2 + 2
+2+..+2=15x2=30

Na multiplicagdo, o produto dos nimeros “a” e “b” pode ser
indicado por a x b, a. b ou ainda ab sem nenhum sinal entre as
letras.

Divisdo de Numeros Inteiros

Considere o célculo: -15/3=qa3g=-15aq=-5

No exemplo dado, podemos concluir que, para realizar a
divisdo exata de um numero inteiro por outro numero inteiro
(diferente de zero), dividimos o moddulo do dividendo pelo
modulo do divisor.

No conjunto dos numeros inteiros Z, a divisdo ndo é
comutativa, ndo é associativa, e ndo possui a propriedade da
existéncia do elemento neutro. Além disso, nao é possivel realizar
a divisdo por zero. Quando dividimos zero por qualquer numero
inteiro (diferente de zero), o resultado é sempre zero, pois o
produto de qualquer nimero inteiro por zero é igual a zero.
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